贵州省2016年7月普通高中学业水平考试语文试卷

本试卷分选择题和非选择题两部分，共36小题，考试时间150分钟，满分150分。

选择题

选择题共35小题，每小题3分，共105分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（45分，每小题3分）

1.下列加点字的读音，全部正确的一项是

A.忤逆（wǔ） 长篙（hāo）  咬文嚼字（jué） 

B.莅临（wèi）  游说（shuō）  鲜为人知（xiǒn）

C.敷衍（fū）    塞责（sè）   插科打诨（hùn）

D.楔子（qì）   贿赂（luò）   心宽体胖（pān）

答案C  篙gāo  嚼jiáo 莅lì 说shuì 楔xiē 赂lù

2.下列词语中，没有错别字的一项是

A.浩瀚  删栏  畏葸不前       B.煌恐   松弛   璀璨夺目

C.疲卷  矜持  含蓄蕴藉       D.桑梓   逡巡   有案可稽

答案D  栅栏  惶恐  疲倦

3.依次填入下列句中横线处的词语，最恰当的一项是

但是马克思在他所     的每一个领域，甚至在数学领域，都有      的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是      。

A.研究   独到   浅尝辄止      B.涉及   独到    走马观花

C.涉及   独特   浅尝辄止      D.研究   独特    走马观花

答案A 

4.依次填入下列句中横线处的关联词语，最恰当的一项是

然而      有了血痕了，       不觉要扩大。至少，也当浸渍了亲族，师友，爱人的心，纵使时光流驶，洗成绯红，       会在微漠的悲哀中永存微笑的和蔼的旧影。

A.只要    就     也      B.既然    当然     也

C.只要    当然   将      D.既然    就       将

答案B

5.下列句中加点的成语，使用正确的一项是

A.那醉人的绿啊！我若能挹你以为眼!我若能裁你以为带,我将赠给那善歌的盲妹;她必能明眸善睐了。

B.尽管工训师傅巧言令色地讲解，同学们还是不会操作，他只好一个个手把手地教。

C.校庆期间，校友们得到母校无所不为的接待，他们忆往昔，看今朝，心中无比温暖。

D.现在是技术攻关的重要阶段，时间急迫，我们所有人手，大家要一蹴而就地工作。

答案A  明眸善睐:形容女子的眼睛明亮而灵活。巧言令色: 形容花言巧语，虚伪讨好。无所不为: 没有不干的事情。指什么坏事都干。一蹴而就: 踏一步就成功。比喻事情轻而易举，一下子就成功。

6. 下列句子中，没有语病的一项是

A.一种新研制的硬度更高、抗腐性更强的不锈钢钉，最近在全市设立了十处零售点和批发点，大力推销。

B.如果实事求是是媒体的道德底线，那么对滥用公权说“不”，坚持说真话、报真相则是媒体应有的气节。

C.发挥一个团队的效能的关键因素不只是个体贡献的简单相加，而是能使团队成员互相配合的协作技能。

D.校车安全制度以往没有得到认真的执行，这次事故后，发展和重视校车资金投入，才被提到议事日程。

答案B     A.不锈钢钉设立零售点和批发点，搭配不当。C. 不只是…而是，应改为“不仅是……而且是。D. 发展和重视校车资金投入，应改为发展校车和重视校车资金投入。

7.下列句子中，没有歧义的一项是

A.他回到家，第一件事就是赶去自己实习的医院，看望正在做手术的实习导师张教授。

B.他经常背着家长和老师到一家工厂去打工，把挣来的钱全部用来资助一位困难同学。

C.老梁跟老万可算是久别重逢了，那高兴劲儿甭提了，他给他点上一支烟，细聊起来。

D.游客早上、晚上各到一批，山顶雾大，能见度低，但手电不够，留给晚上来的游客。

答案C   A. 正在做手术的实习导师张教授，有两种意思，一是张教授是医生，二是张教授是病人。B. 他经常背着家长和老师，有两层意思，一是背着的是家长，二是背着的是家长和老师。D. 晚上来的游客，有两层意思，一是晚点上来的，二是晚上才上来的。

8.下列各句使用的修辞手法，依次判断正确的一项是

①树干上留着一只蝉蜕，寂寞如一间空屋

②学而时习之，不亦说乎？

③仰观宇宙之大，俯察品类之盛。

A.比喻      设问     对偶                 B.拟人     反问       对偶

C.比喻      反问     对偶                 D.拟人     设问       比喻

答案C

9.下列加横线词语的使用，不得体的一项是

A.今日阁下光临寒舍，我深感荣幸。

B.非常感谢贵校师生对我的热情款待。

C.如此真心实意，这礼物我只好笑纳了。

D.你回到老家，务必代我问候双亲。

答案C   笑纳只能用于对方，不能用于自己。

10.下列对联与传统节日的对应，错误的一项是

A.美酒雄黄，正气独能消五毒；龙舟锦旗，遗风犹自说三闾。——端午

B.千重山远，十分相思百分念；三秋桂子，一轮明月两地心。——清明

C.九九芳辰，年老又赏登高景；三三令节，秋深还添延寿春。——重阳

D.玉树银花，万户当门观瑞雪；欢歌笑靥，千家把酒赏花灯。——元宵

答案 B  中秋

11.依次填入下列横线上的句子，恰当的一组是

人之爱兰，爱它无梅香，          ；爱它无松坚，          ；爱它无竹节，       。

①却柔而有韧      ②却清新怡人      ③却兰心蕙质

A. ①②③     B. ①③②     C. ②①③     D. ②③①

答案C

12.下列对语段中必须删去的词语的判断，正确的一项是

由于①经过将近②二十多年来的检验，于是③大家认为《白鹿原》的深邃程度、宏阔程度、厚重程度及其④巨大的艺术概括力，十分⑤突出，把它摆在当代世界文学的格局里也⑥毫不逊色。

A.①②③      B.①④⑤     C.②③⑥      D.②⑤⑥

答案 A

13.下列名句的默写，有误的一项是

A.执手相看泪眼，竟无语凝噎。              B.莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。

C.艰难苦恨繁霜鬓，潦倒新停浊酒怀。        D.闻道有先后，术业有钻攻。

答案D 术业有专攻

14.下列有关文学常识的搭配，错误的一项是

A.《劝学》——荀子——战国                B.《过秦论》——苏洵——西汉

C.《声声慢》——李清照——宋代            D.《谈中国诗》——钱钟书——当代

答案 B 《过秦论》——贾谊——西汉

15.下列对短讯内容的概括，最恰当的一项是

6月13日上午，国土资源部对外发布了2015年全国油气资源评价成果，与2007年评价结果相比，石油地质与可采资源量分别增加了64%和42%，天然气地质和可采资源量分别增加了158%和127%。

A.国土资源部发布评价成果                  B.我国石油资源量增长较多

C.我国油气资源量大幅度增长               D.我国天然气资源量篙增长

答案  C

二、（21分，每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成16—20题

小知不及大知，小年不及大年。奚以知其然也？朝菌不知晦朔，蟪蛄不知春秋，此小年也。楚之南有冥灵者，以五百岁为春，五百岁为秋；上古有大椿者，以八千岁为春，八千岁为秋，此大年也。而彭祖乃今以久特闻，众人匹之，不亦悲乎!汤之问棘也是已。穷发之北，有冥海者，天池也。有鱼焉，其广数千里，未有知其修者，其名为鲲。有鸟焉，其名为鹏，背若泰山，翼若垂天之云，抟扶摇羊角而上者九万里，绝云气，负青天，然后图南，且适南冥也。斥鴳笑之曰：‘彼且奚适也？我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。而彼且奚适也？’”此小大之辩也。

故夫知效一官，行比一乡，德合一君，而征一国者，其自视也亦若此矣。而宋荣子犹然笑之。且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。彼其于世，未数数然也。虽然，犹有未树也。夫列子御风而行，泠然善也，旬有五日而后反。彼于致福者，未数数然也。此虽免乎行，犹有所待者也。若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉？故曰：至人无己，神人无功，圣人无名。

16.下列对加点字的解释，错误的一项是

A. 小知不及大知    知：通“智”            B. 翼若垂天之云   垂：悬挂

C. 故夫知效一官    效：效果                D. 而征一国者     征：取信

答案  效：胜任

17.下列对句中“之”字意义和用法的归类，正确的一项是

①楚之南有冥灵者  ②汤之问棘也是已  ③宋荣子犹然笑之  ④。若夫乘天地之正

A. ①②    B. ①④   C. ②③   D. ②④

答案 B     ①的  ②取消句子的独立性  ③代词  ④的

18．下列对“晦朔”、“春秋”的理解，正确的一项是

A.晦，阳历每月最后一日；朔，阳历每月的第一日；春秋，指四季。

B.晦，阴历每月的第一日；朔，阴历每月最后一日；春秋，即《春秋》。

C.晦，阳历每月最后一日；朔，阳历每月的第一日；春秋，即《春秋》

D.晦，阴历每月最后一日；朔，阴历每月的第一日；春秋，指四季。

答案 D

19.下列对文章的赏析，错误的一项是

A. 斥鴳“翱翔蓬蒿”，反衬“大鹏高飞”，突出“大小之辩”的结论，为下文铺垫。

B.作者以为，“知效一官”那类人，只不过是如斥鴳的自以为“飞之至也”一样可笑。

C.宋荣子对物我、是非、荣辱有冷静的认识，在一定程度上摆脱了人间毁誉的牵制。

D.“有待”和“恶乎待”有本质的区别，“有待”是逍遥游，“恶乎待”是有限制游。

答案D  “有待”是有限制游，“恶乎待” 是逍遥游。

20.下列对文中画线句子的翻译，正确的一项是

且举世誉之而不加劝，举世非之而不加沮。

A.世人都称赞他，他却并不因此而更加努力；世人都责难他，他却并不因此更加沮丧。

B.世人都称赞他，他却并不因此而增加努力；世人都责难他，他却并不因此增加沮丧。

C.世人都热爱他，他却并不因此而更加劝阻；世人都有是非，他却并不因此更加沮丧。

D.世人都热爱他，他却并不因此而增加劝阻；世人都有是非，他却并不因此增加沮丧。

答案 A

（二）阅读下面这首宋诗，完成21-22题

西楼 （曾巩）

海浪如云去却回，北风吹起数声雷。

朱楼四面钩疏箔，卧看千山急雨来。

[注]西楼：即诗歌中的朱楼，它依山面海。 钩疏箔：把帘子挂起。

21.下列对这首诗的分析，错误的一项是

A.首句从视觉角度描写了一幅海面辽阔，海浪如云翻卷去而复回的壮美画面。

B.第二句从触觉角度描写了一幅北风劲吹，雷声轰鸣，山雨欲来的雄浑景象。

C.第三句是从楼前的海景转向楼后山景的过渡，也是由写景转向抒情的过渡。

D.第四句道出内心的豪情：卧看“急雨”冲刷着重峦叠嶂的更为壮美的画卷。

答案 B  第二句从听觉角度

22.下列对这首诗的赏析，错误的一项是

A.“海浪如云”运用了比拟的修辞手法，巧妙地暗示了海浪的形状、颜色和数量。

B.诗中“吹起”二字可谓笔力千钧，充分显示了北风的威力，平添了赫然的声势。

C.诗中“钩”这个动作出人意料，风雨将至，诗人不思垂帘避让，反而挂帘迎接。

D.诗中“卧”字，生动地表现了诗人从容不迫的气度，耐人寻味，足见炼字之妙。

答案 A  “海浪如云”运用了比喻的修辞手法

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的短文，回答23—26题

全球气候到底是变暖还是变冷呢？

提出地球变暖的机构，主要是联合国气候变迁小组，它由联合国下属的世界气象组织和环境规划署共同建立。该机构认为，人类活动对气候的影响日趋严重。全球每年要排放120亿吨二氧化碳，它能大量地吸收大气层表层和下层的热量,并阻止它们散失到空中,就像温室的玻璃一样,所以科学家用“温室效应”这个词说明二氧化碳的作用.大气中二氧化碳含量越高,气候变暖的趋势就会越明显. 

此外，大气中某些微量气体产生的“温室效应”远甚于二氧化碳.这些微量气体有有机物腐烂产生的甲烷、汽车废气和土壤中氮肥释放的一氧化二氮。城市人工热的影响也是造成“温室效应”的另一个原因。城市建设规模越大,人口越来越多.城市的温度变得通常比郊外高出0．5～1℃,这种现象有人叫做“城市热岛效应”。

有科学家预测，在高温效应的长期作用下，地球上冰冷的冬季将逐渐消失，冰雪也将全部消融。这直接导致海平面上升，太平洋、印度洋沿海地势较低的地区将要被海水淹没。

与上述截然相反的一种观点是变冷说。一些科学家指出：地球正向低温化、温润化发展。美国宇航局科学家通过卫星温度测量证明，地球平均气温从1979年到1988年没有上升，还在下降。在北半球，温度在10年中稍有增高，但南半球温度在降低。总的来说，地球是在变冷。有人将此看作是“小冰河期”的先兆，认为从21世纪开始，气候将逐步进入冰河时代。

有专家指出，虽然一段时间内北半球冬季出现极端严寒天气，但全球气候变暖的总趋势不会有大变化，不该把全球变暖的总趋势和某个冬天出现的严寒天气混为一谈，也不该认为这两者相悖。相反，它们之间存在关系。曾有科学家预言，在全球变暖的大背景下，欧洲或北半球可能出现短时间严寒天气。这是由科学依据的，因为全球气候变暖的第一个影响，就是导致地球气候系统出现不平衡，进而引发极端天气事件。

23.下列关于“城市热岛效应”的解释，最恰当的一项是

A.城市规模大，人口多，通常产生城市人工热。

B.城市人工热导致城市的温度高出郊外的现象。

C.城市规模大导致城市的温度高出郊外的现象。

D.城市人口多导致城市的温度高出郊外的现象。

答案 B

24.下列表述，不属于气候变暖原因的一项是

A.人类排放的大量二氧化碳吸收大气层的热量，并阻止其消散。

B.全球每年排放的120亿吨二氧化碳，就像温室的玻璃一样。

C.甲烷、汽车废气和一氧化二氮等微量气体产生“温室效应”。

D.城市规模大、人口越来越大，通常会导致“城市热岛效应”。

答案D 

25.下列对文中画线句子的理解，正确的一项是

A.某个冬天出现的严寒天气充分地说明了不存在全球气候变暖的趋势。

B.北半球冬季出现极端严寒天气，证实了全球气候变暖的趋势会改变。

C.全球气候变暖会导致地球气候系统不平衡，从而引发极端天气事件。

D.全球气候变暖与某个冬天出现的严寒天气毫无关系，不可混为一谈。

答案C

26.下列对选文内容的理解和分析，正确的一项是

A.有的科学家在全球变暖的大背景下，对欧洲或北半球可能出现短时间严寒天气的预言是有科学依据的。

B.有专家指出，虽然一段时间内北半球冬季出现极端严寒天气，但全球气候变暖的总趋势不会有丝毫变化。

C.美国宇航局的科学家通过卫星温度测量证明，南半球冬季温度在10年中稍有增高，但北半球温度在降低。

D.高温效应会使地球上冰冷的冬季迅速消失，冰雪消融，导致一些沿海地势较低的地区将要被海水淹没。

答案 A

四、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，回答27—30题

①“学而不思则罔，思而不学则殆。”这是孔子的名言。意思是说：只读书不思考，后果是糊涂；只思考不读书，后果是危险。

②孔子当然不是无的放矢，“学而不思”和“思而不学”是好些聪明人也容易犯的毛病。有一种人，读书很多，称得上博学，但始终没有真正属于自己的见解。还有一种人，酷爱构筑体系，发现新的真理，但拿出的结果往往并无价值，即使有价值也是前人已经说过而且说得更好的。一个人真正好读书就必定是有所领悟，真正爱思考就必定想知道别人在他所思问题上的见解，学和思怎么能分开呢？学和思是互相助兴的，读书引发思考，带着所思的问题读书，都是莫大的精神享受。

③如此看来，学和思不可偏废。在这两者之外，我还要加上第三件也很重要的事——录。常学常思，必有所得，但如果不及时录下来，便会流失，岂不可惜？不但可惜，如果任其流失，还必定会挫伤思的兴趣。席勒曾说，任何天才都不可能孤立地发展，外界的激励，如一本好书，一次谈话，会比多年独自耕耘更有力地促进思考。托尔斯泰据此发挥说，思想在与人交往中产生，而它的加工和表达则是在一个人独处之时。这话说得非常好，但我要做一点修正。根据我的经验，思想的产生不仅需要交往亦即外界的激发，而且也需要思想者自身的体贴和鼓励。如果没有独处中的用心加工和表达，不但已经产生的思想材料会流失，而且新的思想也会难以产生了。黄山谷说，三日不读书，便觉得自己语言无味，面目可憎。我的体会是，三天不动笔，就必定会思维迟钝，头脑发空。

④灵感是思想者的贵宾，当灵感来临的时候，思想者要懂得待之以礼。写作便是迎接灵感的仪式。当你对较差的思想也肯勤于记录的时候，较好的思想就会纷纷投奔你的笔记本了。就像孟尝君收留鸡鸣狗盗之徒，齐国的人才就云集到了他的门下。

⑤所以，不但学和思是互相助兴的，录也是助兴行列中的一个重要角色。学而思，思而录，是愉快的精神拾荒之三步曲。

27.下列对“精神拾荒三步曲”的理解，错误的一项是

A.文中“精神拾荒”是指通过学、思、录获取生活中的新思想。

B.作者倡导的精神拾荒三步曲中的“三步曲”是指学、思、录。

C.学和思不可偏废，常学常思。“学而思，思而录”，都很重要。

D. “精神拾荒三步曲”中只有“录”才是精神拾荒的重要角色。

答案 D  

28.下列对第④段的分析，错误的一项是

A.“灵感是思想者的贵宾”把“灵感”比喻为“贵宾”，生动地阐释灵感的珍贵性。

B. “思想者懂得待之以礼”中用“待之以礼”来强调思想者十分的有礼貌，有修养。

C.“写作便是迎接灵感的仪式”用比喻的修辞手法强调写作是留下灵感的最好方式。

D.“较好的思想就会纷纷投奔你的笔记本了”中“投奔”突出“勤于记录”的效果。

答案 B

29.下列对选文论证思路的分析，错误的一项是

A.第①②段先引用孔子的名言引出话题，然后用事列证明博学的人都是读书很多的。

B.第③段开头“如此看来，学和思不可偏废”一句在文章中起承上启下的作用。

C.第③④段是围绕“我还要加上第三件也很重要的事——录”这一观点展开论述的。

D.第⑤段的作用是既点明了文章的主旨，总结了全文，又使文章的结构十分的完整。

答案 A

30.下列对选文内容的理解，错误的一项是

A.“学而不思”和“思而不学”是好些聪明人容易犯的毛病，其后果是糊涂、危险的。

B.作者认为新思想的产生既需要外界的激发，也需要思想者独处时的用心加工和表达。

C.席勒和托尔斯泰都认为新思想的表达和加工只需要与人交往即外界的激励或激发。

D.作者通过“精神拾荒三步曲”告诉我们，在平时的学习中要做到好读，爱思，勤录。

答案 C 

五、（15分，每小题3分）

   阅读下面的短文，回答31—35题

沿着荷塘，是一条曲折的小煤屑路。这是一条幽僻的路；白天也少人走，夜晚更加寂寞。荷塘四周，长着许多树，蓊蓊郁郁的。路的一旁，是些杨柳，和一些不知道名字的树。没有月光的晚上，这路上阴森森的，有些怕人。今晚却很好，虽然月光也还是淡淡的。

路上只我一个人，背着手踱着。这一片天地好像是我的；我也像超出了平常的自己，到了另一个世。我爱热闹，也爱宁静；爱群居，也爱独处。像今晚上，一个人在这苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人。白天里一定要做的事，一定要说的话，现在都可不理。这是独处的妙处，我且受用这无边的荷香月色好了。

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的美人。①微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

月光如流水一般，静静地泻在这一片片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；弯弯的杨柳的稀疏的倩影，却又像是画在荷叶上。②塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

荷塘的四面，远远近近，高高低低都是树，而杨柳最多。这些树将一片荷塘重重围住；只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月光留下的。树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。树梢上隐隐约约的是一带远山，只有些大意罢了。树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。这时候最热闹的，要数树上的蝉声与水里的蛙声；③但热闹是它们的，我什么也没有。

31.下列对文中画线句①的分析，错误的一项是

A.该句运用了通感的修辞手法，让读者在视觉中获得了美好而丰富的享受。

B.“绿绿清香”与“渺茫的歌声”在若有若无、时断时续方面有相似之处。

C.该句运用“清香”和“歌声”这两个优美的意象，丰富了意境的内涵。

D.该句将“清香”比喻成远处渺茫的“歌声”，描写了环境的幽雅与宁静。

答案 D

32.下列对文中画线句②的分析，错误的一项是

A.月光与树影都是宁静的，作者用“名曲”来形容，将读者带入一种幻境。

B.“如梵婀玲上奏着的名曲”，很容易让读者产生丰富美好的联想和想象。

C.光与影的和谐跟名曲的悠扬有相通之处，营造了一种温馨、幽雅的氛围。

D.该句运用以动衬静、动静结合的写法，生动形象地描写了“塘中的月色”。

答案 D

33.下列对画线句③的理解，正确的一项是

A.表达了作者经过一番奋斗之后，依然一无所获得凄然心情。

B.表达了作者对社会现实的强烈不满和怨天尤人的愤激之情。

C.表达了作者在幽僻而宁静的环境里，仍摆脱不了绵绵的愁绪。

D.表达了作者对名利的淡泊情怀以及对美好生活的向往之情。

答案C

34.下列对有关内容的分析，错误的一项是

A.作者用“裙”比喻荷叶，既写出了荷叶自然舒展的形态，又给读者美好的想象。

B.“泻”这个词动感极强，写活了月光，描绘了月辉照耀、如倾如泻的美好景象。

C.“画”这个词富有动感，与“倩影”搭配极妙，表现出一种趣味以及喜爱之情。

D.“酣眠”意味着夜深后浓浓的睡意，“小睡”则意味着朦胧月色里淡淡的睡意。

答案 A 

35.下列对选文的赏析，错误的一项是

A.文章将描写月色与描写荷塘巧妙地结合起来，突出了幽雅、朦胧、幽静之美。

B.作者通过不同的景物，自始至终从不同的角度写月色，使难状之景如在眼前。

C.文章按照一定顺序描写景物，作者的情绪随着景物的转换发生了相应的变化。

D.文中的叠词不仅传神地描摹出眼前之景，同时有一种音韵美，使文气更舒展。

答案 B

非选择题

 非选择题共1小题，45分。

六、（45分）

36.阅读下面材料，根据要求作文。（45分）

   “包容”有宽容、大度、不计较、有气量的意思，也有容纳、接受不同意见的意思。不同的人对“包容”有不同的理解和感悟。

请以“包容”为话题写一篇作文。

要求：立意自定，文体自选，不要套作，不得抄袭。文章不少于600字；诗歌以实际行数计算，不少于20行。

